

90730 停止金本位，將採用通貨膨脹政策，以救垂危的產業界，已甚為明顯的事實。所以羅斯福於正式宣佈停止金本位時，也說這是提高國內物價，恢復產業界繁榮的一種辦法。

其次就美國對外貿易而言，停止金本位亦為最迫切的要求。此次世界經濟恐慌的逐年深刻化，雖為普遍的現象，但美國受金本位的桎梏，比較其他各國，實有更深一層的苦痛。因自英國停止金本位後，在貿易上即利用低廉的鎊價，日本停止金本位後，即利用低廉的圓價，各衝破他國的關稅壁壘，相競以傾銷政策侵入他國的市場。而美國為欲維持其金本位故，不但國內受其侵襲，國外市場亦日趨窄小，對外貿易遂益陷於不振。此由對外貿易言，美國若不停止金本位，決不足以維持國際貸借均衡與保護國內產業了。

產業的衰退與對外貿易的萎縮為美國停止金本位的兩個主要原因。美國當前的經濟危機，若果得因此而得了相當的解救，則此後英美法日諸主要資本主義國家間對於世界市場的競爭，將益趨於尖銳化，當不難想像而知了。（作舟）

英國對俄經濟絕交

近傳英國以俄捕英技師一案，決意對俄斷絕通商關係。四月滿期之英俄商約，本在談判續訂中，亦停止進行。本月四日議會且通過禁止

俄貨進口案，凡俄國生產物品及製造物品，概不得進口，在俄國生產而在他國加工者亦然。禁止之嚴，從可想見。

在世界經濟恐慌之今日，厲行經濟絕交，在對方國固不得不目為嚴重，或進而引起政治上之糾紛，亦未可知。俄捕英技師，雖英國有保僑之責，然俄國照法律手續辦理，英國似無驟報以嚴重手段之必要。英國之所以出於對俄經濟絕交者，固別有原因，俄捕英技師，不過為其藉口耳。

英俄現行商約，在一九三〇年四月麥唐納工黨內閣時代訂立，定於本年四月改訂。然麥唐納工黨內閣遭英國經濟危機之禍，一九三一年八月瓦解。麥唐納史諾登湯麥斯新組國民工黨，屈服於政敵保守黨而組織舉國一致內閣。去年九月英國在哇太華開帝國經濟會議，決定確立帝國經濟政策，犧牲其他一切政策與條約，由是提議英俄商約廢棄案，史諾登不贊成，為此辭職。然會議之結果，十月十八日竟通過該案。英國保守黨之贊成此案，原期保護英加貿易。蓋俄貨之銷英數額大於加拿大。小麥一項，一九三一年輸入英國二千九百萬恆德威（Hundred-weight），從加拿大輸入英國者，二千七百萬恆德威。俄國木材輸英亦多，加拿大輸英者，為之減半。保守黨徇加拿大當局之意，決意排除俄貨。然英之資本家非不反對，自由黨領袖勞合喬治且在九月間孟德斯德導報為文指摘之，深以失去俄國大市場為慮。

英俄經濟絕交，兩國貿易上孰得孰失，試一檢討，即可瞭然。俄貨不

輸英，尚可取償於他國，尤其在今日中俄復交之後，俄國得一中國大市場，頗有取償之可能。英國則不進俄貨，必進美貨。且英國對俄出口貨，一九二九年價值三七〇萬鎊，一九三一年增加至七一〇萬鎊，又因貿易關係，英船每年運送九百萬噸之貨物。設如俄國採報復手段，亦如英國之禁俄貨者禁英貨，英國將如何償補其損失乎？英俄經濟絕交，在有三百萬人失業之英國，殊為不利，至明顯也。

俄國施行計劃經濟以來，實業大發展，生產物品及製造物品大量輸出。雖各國設有關稅壁壘，亦能減價脫售。俄貨在今日世界經濟中已占重要之地位。在有挽救世界經濟危局之意者，已覺有不可不與俄國攜手共商之勢。近日美國人即已感到此種必要，世界經濟會議主席之英國，乃對俄經濟絕交，為世界全局計，誠大不幸也。（允恭）

印日商約廢止

英日二國在太平洋上的關係向來是很密切的，英日同盟之再次續訂就是一個最明顯的例。當二國邦交正極親善之際，兩國的經濟關係亦甚密切，印日商約之特惠待遇的規定也是個很明顯的例。但英日間這種密切關係，自從華盛頓會議以後，就發生動搖了，四月十日英外相西門之通知廢止印日商約，就是這種密切關係鬆弛的一個表現。

90731
印日商約是在一九〇四年英日關係最密切的時候締結的，有效

期為三十年，至今年十月十日滿期，英國現在是依照條約規定於滿期六個月前通知廢止的。英國這次通知廢止印日商約的主因，與其說是政治的，無寧說是經濟的之為妥切。

自從世界經濟恐慌高潮席捲全世界後，英國所遭受的損失可說是最嚴重。去年哇太華會議之舉行即在圖謀大不列顛帝國內部之經濟集團 (bloc) 的組成，以冀打開經濟的危局。印日商約中所規定之特惠待遇，顯然是與哇太華會議之結果——帝國內自由貿易，對外則高築關稅壁壘——相違背，所以印日商約此次期滿後就決定取消了。其次，日本帝國主義者自從武力侵佔東三省，激起我國民衆之廣大的抵貨運動後，其對華的輸出就一落千丈，於是日本帝國主義者為謀穩固其經濟基礎起見，就將其出產品轉而傾銷於印度及南洋羣島，其對印度輸出，因藉印日商約中特惠的規定，增加尤為迅速。據統計所示，一九三〇年日貨輸印總額為一二九、二六二、〇〇〇日金，一九三一年為一一〇、三六七、〇〇〇日金，至一九三二年則增至一九二、四九二、〇〇〇日金，三年以來日貨運印數目增加六千三百餘萬元，而印貨輸日額則反減少。日貨在印的傾銷結果當然侵奪了英印生產品市場，使他們經濟上遭受重大的損失，其中尤以蘭開夏紡織業所受的損失為最大，因為在日本輸印貨物中，棉紗布品最佔多數，由一九三〇年的九二、五二三、〇〇〇日金增至一九三二年的一三四、八五三、〇〇〇日金。日本這種極端傾銷政策當然是這次印日商約廢止的又一主因。